Funktionenlehre 4. Klasse


Schnapsen – Anleitung

Es gibt vier „Farben“ wie beim richtigen Schnapsen!

(
Treff
Streng monoton steigende lineare Funktionen 

(
Pik
Streng monoton fallende lineare Funktionen

(
Karo
lineare Funktionen parallel zur x-Achse

(
Herz
Parabeln

Spielregeln:

1) Setzt euch zu viert um einen Tisch. Es spielen jeweils zwei Partner/innen zusammen, diese sitzen gegenüber!

2) Die Karten werden im Uhrzeigersinn ausgeteilt. Die Person links vom Austeilenden erhält also die ersten Karten! Dieser Spieler ist die Vorhand. Zuerst werden drei Karten ausgeteilt.

3) Nach den ersten drei Karten darf sich die Vorhand diese drei Karten anschauen und muss einen Trumpf (Atout) rufen (z. B.: Pik). 

4) Danach werden nochmals drei Karten an jeden Spieler ausgeteilt.

5) Die Vorhand muss das Spiel auch beginnen, also ausspielen!

6) Es gilt „Farbzwang“ und „Stichzwang“, also auf Karo muss Karo gewählt werden (zugeben oder stechen), wenn man eine hat! Wenn man kein Karo hat, muss man mit Atout stechen!

7) Nicht vergessen: Ihr spielt mit einem Partner/einer Partnerin zusammen!

8) Mit eurem Partner/eurer Partnerin versucht ihr gemeinsam die meisten Stiche zu machen! Dieses Spiel wird 4x gespielt und das Team, das mehr Stiche (Punkte) hat – mitschreiben –, hat gewonnen.

9) Bei diesem Spiel gibt es aber keine Asse oder Damen, sondern Graphen von Funktionen. Es ist Folgendes zu beachten:

Treff: 
Die Karte ist die höchste (sticht), deren Graph die größte Steigung aufweist.
Es entscheidet also zuerst die Steigung k!
Haben zwei Karten dieselbe Steigung, gewinnt die Karte mit dem größeren d (Abstand auf der y-Achse)!

Pik: 
Die Karte ist die höchste (sticht), die am stärksten fällt.
Z. B.: y = -5 x + d ist höher als y = -2 x + d
Anders formuliert: Die Karte sticht, deren Steigungsbetrag (k( am größten ist. 
Z. B.: (-5( > (-2( ! 
Haben zwei Karten dasselbe k, entscheidet das größere d (Abstand auf der y-Achse)!

Karo: 
Die Karte ist die höchste (sticht), deren d am größten ist (die „höher“ liegt!).
Z. B.: y = 3 sticht y = -1 !

Herz: 
„Oben offen“ ist höher als „Unten offen“. 
Danach entscheidet wieder der größere Abschnitt auf der y-Achse (genau schauen) !

Ihr müsst also genau schauen – schummeln ist nicht erwünscht! 
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